

КЫРГЫЗСКО-РОССИЙСКИЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ ИССЫК-КУЛЬСКИХ КЫРГЫЗОВ В ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XIX В.)

В статье отражены отдельные моменты истории присоединения северных кыргызских племен к России. Систематизирован архивный материал, включающий ранее неизвестные имена видных кыргызских деятелей

Дату отсчета присоединения Кыргызстана к России надо принять 17 января 1855 г., когда впервые в истории кыргызского народа иссыккульские кыргызы приняли русское подданство. Этот процесс завершился в феврале 1876 г., когда весь Кыргызстан оказался в составе царской России.

В конце XVIII – в первой четверти XIX вв. отдельные кыргызские племена обращались к русским властям с просьбой оказать им покровительство и даже принять их в подданство России. С начала XIX в. завязывается интенсивная переписка между кыргызами и представителями западно-сибирских властей. В ней кыргызы ходатайствовали о покровительстве России, а если возможно, - о принятии их в Российское подданство. В свою очередь, русские власти обращались к кыргызам с просьбой об охране и пропуске русских торговых караванов через их кочевья. В этих деловых отношениях, как правило, посредниками выступали купцы.

В ноябре 1813 г. с берегов Иссык-Куля в составе одного из российских купеческих караванов направляется в г. Омск кыргызское посольство во главе с биями Качибек и Джакыпбек. Уже первое иссыккульское посольство имело полномочия просить покровительства России. Послы настаивали, чтобы их направили в Санкт-Петербург «для принесения государю императору покорности от себя и своего народа». Но еще слишком отдалены были южные границы России от Кыргызстана и царское правительство отказало. Качибек был награжден золотой медалью на алой ленте, Джакыпбек – бриллиантовым перстнем. Обоих представили к чину капитана и выдали именные сабли. В 1824 г. иссыккульские кыргызы направляют второе посольство в г. Омск.

В официальном послании они писали: «Мы изъявляем свое желание быть подданными государя».

В составе посольства были бий Акымбек Улжебаев (доверенный от 12 биев рода арык-тукум) со старшиной Мамбетом Умбетовым, бий Алгазы Шералин (доверенный от 3-х биев рода белек) со старшинами Шарбеком Исяновым и Токтогулом Асанбаевым, бий Алымбек Джапалаков (доверенный от 8-и биев рода джелден) со старшиной Бикбаем Айтназаровым. В целом, они представляли 12 тысяч юртовладельцев.

5 января 1825 г. они прибыли в г. Омск. Западно-сибирский генерал-губернатор П.М. Капсевич доброжелательно принял кыргызских послов, преподнес каждому по перстню и различные подарки, ходатайствовал о «высочайшем пожаловании им правительственных наград», воздержался от отправления их в Петербург, выделил им казачий отряд для сопровождения в их родные кочевья. Возглавил этот отряд подполковник Ф.К. Шубин (комендант Янышевской крепости) с ним были хорунжий Т.В. Нюхалов, лекарь Омского гарнизонного полка Ф.К. Зибберштейн и казаки. Западно-сибирские власти от имени царского правительства передали кыргызским биям письма, обещать их покровительства, но избегая вопроса о подданстве, так как границы России были все еще далеки от Кыргызстана.

При прибытии на родину кыргызским послам и сопровождавшим им оказали восторженный прием. Через два года кыргызские депутаты получили свои награды. Бий А. Улжебаев был награжден золотой медалью на Александровской ленте и грамотой, Алымбек Джапалаков золотой медалью на Андреевской ленте и именной саблей, Джапалак Кутлин – золотой медалью на Александровской ленте и грамотой (за радушный прием представителей западно-сибирских властей в 1825 г.). Им вручил награду А.Л. Бубеннов, более месяца он находился в кочевьях бугинцев. С собой он увез ответные благодарственные письма кыргызских биев, адресованные С.Б. Броневскому, исполнявшему обязанности начальника Омской области и П.М. Капсевичу – генерал-губернатору Западной Сибири.

В 1844 г. бугинский манап Боромбай Бекмурат уулу обращается с письмом к сибирским властям с просьбой о подданстве. Однако, оно было отклонено под предлогом отдаленности кочевых бугинцев от России. В 1847 г. с аналогичной просьбой обратились манапы Джангарач (солто), Джантай и Ормон (сарыбагыш), а в следующем году - часть кыргызов, населявших Чуйскую долину, и часть иссыккульских кыргызов. Но сибирские власти под благовидным предлогом снова уклонились от конкретного ответа. 23 марта 1852 г. кыргызы северного Кыргызстана вновь просили русских властей о покровительстве. В сентябре 1853 г. манап Ормон Ниязбек уулу и другие сарыбагышские манапы выразили желание вступить с подвластным им населением в подданство России. Русское правительство, изучив поступившие им письма кыргызских родоплеменных правителей о покровительстве, пришло к выводу, что настало время для распространения влияния России на севере Кыргызстана.

4 сентября 1853 г. кыргызы, кочевавшие в Иссыккульской котловине направили на имя губернатора Западной Сибири прошение о приеме их в Российское подданство.

В сентябре 1854 г. манапы Боромбай Бекмурат уулу, Балбай Эшкожо уулу и другие писали генерал-губернатору Западной Сибири Г.Х. Гасфорду, что тяготясь бесправным положением, опасаясь днем и ночью нападения с какой-либо стороны, а особенно Кокандского ханства, они выражают твердое желание принять российское подданство. Хотя Г.Х. Гасфорд все еще полагал, что это преждевременно, Министерство иностранных дел России уже приняло решение об удовлетворении просьбы бугинцев. 12 ноября 1854 г. это решение было одобрено царем. Г.Х. Гасфорду было дано соответствующее указание и он сообщил бугинским манапам о положительном решении Российского правительства, предложив направить в Омск депутацию для принятия присяги на подданство России. Известия о решении Российского правительства было с удовлетворением встречено не только среди кыргызов-бугинцев, но и среди иссыккульских саяков.

С общего согласия всего племени бугу был направлен с доверительной грамотой в Омск Качибек Шералы уулу для принятия от их имени присяги на вступление в Российское подданство Г.Х. Гасфорд был извещен об этом письмом от 10 июля 1854 г. за подписями и печатями ряда бугинских и саякских родоправителей. 26 сентября 1854 г. посланцы прибыли в Омск. Здесь, 17 января 1855 г. в присутствии высокопоставленных чиновников Западной Сибири и приглашенных казахских султанов (приглашение было послано также манапам племени солто и сарыбагыш, которые не прибыли). Представители кыргызов и бугинцев, присягнули на подданство России. Иссыккульские кыргызы (около 10 тыс. юрт) юридически стали подданными Русского государства. В административном отношении они вошли в состав Алатооского округа с центром в г. Верном (такой статус он получил в конце 1856 г.). Отныне подвластные России земли приблизились непосредственно к границам кыргызских кочевий.

ЛИТЕРАТУРА

1. ГАОО РФ оп. 1. дело 419. стр. 93-103.
2. Осмонов О.Ж., Асанканов А.А. История Кыргызстана. – Бишкек, 2003.